

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по науке, инновациям
и цифровизации ФГБОУ ВО «ВГУ»,



Костин Д.В..

9 » 11 2023г.

ОТЗЫВ

ведущей организации «Воронежский государственный университет» на диссертацию Карри Салима «Полосковые устройства защиты на основе витка меандровой линии с модифицированной структурой» на соискание ученой степени кандидата технических наук по специальности 2.2.13 – Радиотехника, в том числе системы и устройства телевидения.

Актуальность диссертации

Радиоэлектронные средства (РЭС) используются в самых разных сферах современных науки и техники. Текущий этап развития РЭС направлен на рост быстродействия устройств и их миниатюризацию. Поэтому снижается порог восприимчивости РЭС к электромагнитным воздействиям (ЭМВ). Опасность среди ЭМВ представляют импульсные сверхширокополосные (СШП) помехи с очень малым временем нарастания и длительностью. Для защиты от СШП воздействий применяют самые разные подходы. Одним из решений является разложение воздействий на составляющие в полосковых устройствах в виде меандра. Работа посвящена модификации структуры полосковых устройств с целью повышения эффективности. Поэтому она видится весьма актуальной.

Соответствие темы диссертации научной специальности

Диссертация Карри С. является законченным научным исследованием, выполненным на актуальную тему. Она посвящена исследованию устройств на основе витка меандровой линии (МЛ) с модифицированной структурой. В ней автором выполнен анализ ослабления помех в полосковых устройствах на основе витка, в том числе с учётом влияния потерь на рассеяние мощности сверхкороткого импульса (СКИ). К основным результатам работы следует отнести предложенные способы совершенствования полосковых устройств: трассировку витка МЛ в виде меандра со слабой связью между полувитками; уменьшение размеров витка, за счёт введения дополнительных заземленных проводников в его структуру; возможность увеличения ослабления на выходе витка за счёт введения асимметрии поперечного его сечения. Описанные способы исследованы численно и экспериментально. Кроме того, выполнен сравнительный анализ эффективности разработанных прототипов устройств с уже известными техническими решениями. Поэтому считаем, что тема и содержание диссертации соответствуют п. 7 «Разработка и исследование методов обеспечения электромагнитной совместимости радиотехнических

систем и устройств, включая системы связи и телевидения, методов обеспечения их стойкости к электромагнитному и ионизирующему излучению, методов разрушения и защиты информации в этих системах» паспорта специальности 2.2.13 – Радиотехника, в том числе системы и устройства телевидения.

Научная новизна и ценность полученных соискателем результатов, выводов и рекомендаций

Научная новина диссертации определяется следующими результатами.

1. Предложена трассировка витка МЛ с симметричным поперечным сечением, в котором обеспечено модальное разложение импульсного сигнала на составляющие, отличающаяся сворачиванием витка в меандр со слабой электромагнитной связью.

2. Разработан подход к уменьшению электромагнитной связи между полувитками витка МЛ с симметричным поперечным сечением, свернутого в меандр, отличающийся добавлением дополнительных проводников, которые заземлены на концах, между его неосновными полувитками.

3. Доказана возможность увеличения ослабления импульсного сигнала в асимметричном витке меандровой микрополосковой линии, отличающейся увеличением ширины одного из проводников витка.

Научная ценность диссертации также подтверждается 12 докладами по её результатам на научных конференциях разного уровня, в том числе 3 на конференциях, труды которых индексируются WoS и Scopus, а также на 9 конференциях, труды которых индексируются РИНЦ. Кроме того опубликованы 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК.

Значимость результатов работы для науки и практики

Теоретическая значимость определяется тем, что оценено влияние дискретизации границ структуры на результаты электродинамического моделирования временного отклика витка МЛ с симметричным поперечным сечением. Это даёт возможность уменьшения затрат на моделирования при контролируемом ухудшении точности результатов из-за загрубления сетки. Также оценено рассеяние мощности гауссова импульса из-за влияния потерь при разных длине и ширине проводника симметричного витка МЛ. Это даёт понимание об ограничениях применения устройств на основе витка вблизи чувствительных цепей РЭС. Наконец предложены модификации структуры витка МЛ для улучшения характеристик полосковых устройств на его основе. Это расширяет понимание о применимости устройств на практике.

Практическая значимость заключается в том, что в работе доказана возможность уменьшения на 45% ширины поперечного сечения витка МЛ, свернутого в меандр, с сохранением защитных свойств за счёт добавления дополнительных заземленных проводников. Основным результатом важным для практики является то, что автором разработаны 5 прототипов устройств на основе витка. Экспериментальные измерения их характеристик позволили автору доказать, что увеличение асимметрии поперечного сечения витка МЛ увеличивает амплитуду дополнительного импульса разложения, уменьшая

при этом амплитуду воздействия на его выходе.

Кроме того, практическая ценность диссертации подтверждена тремя актами о внедрении результатов. Особенno ценно внедрение результатов на предприятии АО «Информационные спутниковые системы» имени академика М.Ф. Решетнёва» (АО «Решетнев»), являющимся одним из ведущих в России производителей космических аппаратов. Важно и то, что результаты работы использованы в учебном процессе университета, где она выполнена. Наконец, на ценность указывает перечень из 6 НИР (по грантам Президента РФ, РНФ, РФФИ), где использованы результаты диссертации.

Обоснованность и достоверность результатов

Обоснованность и достоверность результатов, изложенных в работе, основывается на совпадении результатов моделирования квазистатическим и электродинамическим подходами и их согласованности с результатами экспериментальных измерений на базе сертифицированных и поверенных аппаратно-программных комплексов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в диссертационной работе

В работе получен комплекс теоретических и практических результатов, применение которых может быть довольно широким. Результаты направлены на повышение эффективности полосковых устройств защиты от импульсных воздействий и могут быть использованы на предприятиях: АО «НПО им Лавочкина», г. Химки (Московская область), ПАО «Туполев», г. Москва, АО «НИИП им. В.В. Тихомирова», г. Жуковский (Московская область), АО «ОНИИП», г. Омск, АО «Решетнев», г. Железногорск (Красноярский край).

Замечания по работе

1. Не оценено влияние загрубления сетки дискретизации модели витка на согласованность результатов моделирования с результатами измерений.

2. В п. 2.3.1 не вычислена исходная мощность воздействия, которое подаётся в виток, что затрудняет оценку сохранение баланса мощностей на его концах.

3. При изготовлении прототипов устройств никак не обоснован выбор материалов подложек, а также не даны рекомендации по их выбору.

4. В работе использованы нормированные по максимальному уровню воздействия для простоты оценки их ослабления. Реальные воздействия могут иметь довольно высокую амплитуду, поэтому при использовании воздействий с нормированной амплитудой также целесообразно оценивать диэлектрический пробой, чего в работе не сделано.

Указанные замечания не умаляют ценности диссертационной работы и значимости её результатов.

Выводы

1. Диссертационная работа выполнена на актуальную тему, имеет научную новизну и значимость для науки и практики, является законченной

научно-квалификационной работой, раскрывающей сформулированную соискателем цель и задачи.

2. Основные результаты, полученные в работе, в достаточной степени опубликованы и известны специалистам в области радиотехники.

3. Автореферат диссертации достаточно полно отражает её основное содержание и оформлен в соответствии с требованиями ВАК РФ.

Заключение

Считаем, что работа удовлетворяет п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (ред. От 28.08.2017), а её автор, Карри Салим, заслуживает присуждения ученой степени кандидата технических наук по специальности 2.2.13 – «Радиотехника, в том числе системы и устройства телевидения».

Отзыв на диссертационную работу обсужден и одобрен на заседании кафедры электроники. Протокол № 7 от 8. 11. 2023г.

Доктор физико-математических наук, профессор-консультант кафедры электроники Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет»

Бобрешов Анатолий Михайлович

E-mail: bobreshov@phys.vsu.ru

394018, Россия, г. Воронеж, Университетская пл., 1, к. 234.

Телефоны: +7 (473) 220-82-84 (раб.); 8-910-749-79-45 (сот.)

